

很多人用“惊艳”来形容这支年轻的队伍，重点在“惊”字上，因为这是约旦女足姑娘们第一次跨出国门，亮相亚洲舞台；因为她们与众不同的着装——头裹丝巾，脚缠绷带，面露羞涩；还因为她们与对手之间悬殊的比分：0比13和0比12，约旦女足先后对阵日本队和中国队，几乎成为别家练习射门的靶子。

北京时间昨天凌晨，亚运会女子足球第二轮小组赛，在多哈格里非体育场，记者见到了这支特殊的球队，一探头巾面纱之后，西亚姑娘与足球的特殊故事。

0:12,她们仍很享受

——记首次出国比赛的约旦女足

小女孩看球很快乐

惊声尖叫来自看台上，一群年轻靓丽的女孩子，她们手执约旦国旗，纵然是约旦队大门已被中国队射穿了10次，却丝毫不影响她们看球的快乐心情。“我们都是约旦人，在卡塔尔的美国学校读书。”14岁的纳达明实在是个中东小美女，凹陷的眼眶，小麦色的健康肌肤让她看上去阳光又健康。

场上的8号球员史蒂芬妮是她家的世交，从小一起玩到大的小姊妹如今披上国家队战袍让同样热爱体育的纳达明很是羡慕。“在学校里，我也是足球队员的，说实话，我们的水平不比她们差！”骄傲地扬起下巴，小姑娘告诉记者，在约旦，女孩子能当足球运动员也还是这几年的事情。部分家规严格的家庭，即使能开明地送女儿去绿茵场训练，头巾却是不可不包的。“她们已经习惯了，并不觉得那是累赘或者障碍。”女孩笑着这样说道。

孩子与大人的比赛

约旦女足是支年轻的球队，队中年龄最大的是守门员米莎达，23岁，最小的苏珊纳才14岁，整个队伍的平均年龄还不到16岁。开场时，双方队员一字排开，两边的“海拔高度”根本不是一个级别。难怪约旦领队迈哈迈德·阿尔福内特在赛后尴尬又无奈地表示：“这看上去就像是一群孩子和大人们的比赛。”

比赛时，约旦女将们格外拼命，不顾一切向前冲。身体单薄的她们无数次被中国队员轻轻一碰，就摔倒在地。一旁的救护车半场时间开进草坪近十次，然而包着头巾的她们却依然竭尽全力，渴望羁绊住“中国大姐姐”进攻的步伐。

西亚女足正在成长

约旦女足无疑是国际女足界一支全新的球队，同时也是本次多哈亚运会上唯一的一支阿拉伯女足队伍。在今年早些时候赢得了亚洲U19女足锦标赛决赛阶段比赛资格之

前，约旦女足还赢得了去年西亚女足比赛的冠军和亚洲室内女足锦标赛第三名。

有了这样的成绩，难怪尽管大比分输球，约旦队主教练还是在比赛后自豪地表示：“我们有信心做得更好，毕竟整个约旦也只有7支足球队。除了一支国家队，我们并没有U16、U19的梯队。我的队伍里，大部分队员都是1989年以后出生的，选择的余地很小，我甚至都没有时间去挑选合适的队员。”

是的，约旦女足缺少的是时间以及专业的培养环境。平日里，这些约旦女足的队员和一般的女孩子一样，在中学上课，和朋友嬉闹，每周也只有三次集中训练。正如中国队主教练马良行赛后说的，通过这种比赛，西亚女子足球才能快速成长，“希望更多西亚国家能参与到女足运动中来，共同繁荣亚洲女足力量。”

正如那些约旦女孩说的，“我们是在享受足球。”从无到有，能站在这里，对她们而言就已是一次化蝶的美丽涅槃。新晚

【快评】热身结束 正赛开始

昨天凌晨，中国女足姑娘毫无悬念以12:0战胜约旦队，收获两连胜以及19粒净胜球，前景乐观。

本场比赛，中国女足可谓全面开花，同时收获了两个喜事：首先，在对日本之前，女足保证了净胜球的优势，这意味着下场比赛只要战平，女足姑娘就能以小组第一晋级下一轮，这样就最大限度降低了中国队进军决赛的难度。这样的结果，也防止了中国队与最强对手朝鲜队的提前相遇。其次，就是中国女足姑娘迎来了马晓旭的“回归”。在备战亚运会以及亚运会的第一场比赛中，马晓旭受到感冒等各种不利因素的影响而没有能够处于最佳竞技状态。而她的状态和发挥一直对中国女足在本次亚运会上的表现又有着重要的作用。但从这场比赛来看，她在第71分钟替补上场，5分钟之内就打入两粒进球，她的恢复比想象中更快更好。

但是，在喜悦的背后，中国女足也有潜在的问题：在下半场的比赛中，中国队体能不足的问题再次暴露，赛后，马良行教练也强调这会是以后着重注意的问题。

这两场比赛的意义犹如NBA的季前赛，其最大的价值在于热身，因为两位对手和中国队并不在一个层次。接下来，从与日本队的比赛起，中国姑娘的考验才真正开始。 张卫

赵雪夺银落泪 诸宸幸运摘铜

□新华社多哈12月4日体育专电(记者应强 赵仁伟) 多哈亚运会国际象棋比赛男子和女子快棋赛结束，哈萨克斯坦选手卡扎加列耶夫获得男子组金牌，女子快棋赛的冠军则被印度科内鲁夺得。中国选手赵雪和卜祥志分获女子银牌和男子铜牌，诸宸为卡塔尔队获得女子快棋赛铜牌。

前8轮结束后，卜祥志与卡扎加列耶夫并列积分第一。最后一轮比赛中，卜祥志与乌兹别克斯坦选手卡辛德扎诺夫下和，卡扎加列耶夫则战胜了印度选手萨斯克扬。结果卡扎

加列耶夫积7.5分，卜祥志和一名越南选手同积7分，由于小分落后，卜祥志获得铜牌。赵雪由于在第2轮比赛失利，与排名第一的印度选手科内鲁相差0.5分，夺冠要寄希望于科内鲁落败。结果最后一轮两人双双取胜，分列冠亚军。赵雪在比赛中曾战胜科内鲁，比赛后，赵雪为自己在前面比赛中的疏忽流下了遗憾的眼泪。前一天连败两场的诸宸本以为与奖牌无缘，不过她最后一天三战全胜，幸运夺得第三名。 亚运会国际象棋的比赛将从6日开始团体赛的争夺。

夺冠只用9秒 许岩威震多哈

□新华社多哈12月4日体育专电(记者肖春飞 韩建军) 来自北京的许岩堪称多哈亚运会夺金效率最高的人，她只花了9秒钟就把决赛对手、日本人佐藤爱子摔倒压在身下，然后一跃而起，振臂欢呼，剩下佐藤爱子躺在地上，非常郁闷。

这一天，视柔道为“国技”的日本人普遍感到郁闷，在当天产生的4块柔道金牌中，他们一块也没拿到。除了许岩夺下女子57公斤级金牌外，韩国、朝鲜、蒙古瓜分了其他3枚金牌。

在前三轮比赛中，许岩打得并不太顺利，但是在决赛中的表现令全场震惊，继而激起一片雷鸣般的掌声；两人甫一接触，许岩顺势压上，一个“穿腿”，令对手应声而倒。这一切，只用了9秒钟。

“这是我参加国际比赛赢得最快的一次，”许岩赛后说。她表示，自己并没想到会这么快拿到金牌，“事实上，你越想拿金牌的时候，也许最后越拿不到。柔道比赛就是这样，一个回合一个回合地比赛，每个回合都要耐心地寻找机会。赛前想得太多会限制发挥。”

右膝韧带断裂 晓芳明日返京

□新华社多哈12月5日体育专电(记者顾涓 刘阳) 在4日比赛中受伤的中国女子举重选手欧阳晓芳经医院诊断为右膝关节十字韧带和内侧副韧带断裂。她将按原计划于7日随中国举重队一起返回北京，并立刻接受手术治疗。

据队医刘长江介绍，欧阳晓芳伤后被送到了位于亚运村内的急救医院接受检查。X光的检查结果为韧带断裂。而核磁共振的检查报告还要等到5日下午才能出结果。

亚运村的医生对欧阳晓芳的膝关节进行了加压包扎处理，并嘱咐她一定要抬高患肢，注意休息。

刘长江说，从欧阳晓芳的伤情看，她回到北京后需要马上接受手术。他说：“按常规，术后需要休养大约一年的时间。”

针对术后是否影响晓芳运动生涯的担心，队友王明娟给出了答案：“不会影响。”王明娟于2003年在世锦赛赛场上伤了膝关节，经过治疗休养，2004年重返赛场，复出后，她连续夺得了世界锦标赛和本届亚运会的金牌。不过，“她的伤比晓芳的轻一点”在一旁的刘长江补充道。

队友李萍则告诉记者，晓芳在受伤后一直把腿放得高高的。“她在村里有时坐轮椅，有时拄拐杖。”

场馆可能漏雨 羽球调整赛程

□新华社多哈12月5日体育专电(记者高鹏 刘卫宏) 多哈亚组委5日宣布，由于阿斯拜尔综合体育馆顶棚修复工作仍未完成，且据天气预报讲7日多哈将有大雨，组委会决定对6、7日两天的羽毛球比赛赛程进行调整。

据组委会提供的一份新闻通报说，原定于7日举行的羽毛球混双第二轮比赛被提前到6日举行，而7日的所有比赛将只在二号和三号场地进行，将处于顶棚漏雨位置下

方的一号场地空出。与此同时，组委会还将对7、8日两天的比赛场次进行调整，避免出现运动员连续作战的情况。

多哈亚组委新闻服务经理格拉顿在当天举行的记者吹风会上说，羽毛球比赛赛程的确有变化，但阿斯拜尔体育馆顶棚漏雨的情况到底有多严重他也不清楚，“我还需要做进一步了解。”2日，由于阿斯拜尔综合体育馆漏雨，部分场次的羽毛球比赛被取消。

【妙语连珠】

“没必要，这不是选美。”——主新闻中心的广州亚运会宣传亭内，工作人员回答为什么不选个中国美女来当形象发言人。

“韩国队恐‘中’(中国女排)心理一直没有消除。”——上届亚运会亚军韩国队大比分输给中国女排，韩国教练金明洙十分苦恼。

“以后我们将组织一些拉拉队到赛场。”——面对赛场无观众的难题，多哈亚组委新闻发言人阿赫迈德说。

“那天他们把我的铜牌取消了，但是竟然给了我一块金牌！”——由于亚运会的规则

规定，一个代表队的选手最多只能拿两枚个人项目奖牌，所以在杜丽和赵颖慧之后名列女子气步枪第三名的陕西小将武柳希只得把铜牌让出。随后组委会又单独给她补发了一块金牌。

“能不能兼项打软式网球啊？”——中国女网队的彭帅认真地问。

“能拿到这块铜牌很幸运，像是天上掉下来的。”——备受关注的卡塔尔棋手诸宸夺得铜牌后感言。

“没想到那个‘小朋友’最后从一旁冒了出来，我一点都没有看到，否则就不会给他机会了。”——中国选手欧阳鲲鹏在男子200米仰泳比赛中不敌16岁的入江俊介。

